

# 临泽县草畜产业发展现状和建议

谢行善

(临泽县农业农村局,甘肃 临泽 734200)

**摘要:**本文通过对临泽县草畜产业发展现状、存在问题进行阐述,提出了几点建议,对今后草畜产业的发展具有一定的指导意义。

**关键词:**临泽县;草畜产业;发展现状和建议

**中图分类号:**S8 - 1   **文献标识码:**A   **文章编号:**1001-9111(2020)01-0055-03

## 1 草畜产业发展现状

近年来,临泽县抢抓全省现代畜牧业全产业链试点县和现代畜牧业养殖示范县建设机遇,以品种改良和规模养殖为突破口,以推行标准化生产为切入点,着力强化政策扶持、示范引领、项目驱动、金融创新及品牌带动,加快推动畜牧业转型升级,有效促进了畜牧业提质增效和农民持续增收。

### 1.1 规模化养殖迅速发展

临泽县连续12年出台县委1号文件,通过以奖代补、贷款贴息、项目支持等方式,加大扶持力度,累计落实项目资金9 000多万元,建成各类畜禽养殖场区143个,2019年新(改)扩建的15个养殖场区已全部建成投入使用,全县牛、羊、猪养殖小区分别达到68个,20个和43个,创建国家级标准化养殖示范场1个,省级8个,市级32个,发展牛、羊养殖专业合作社97个,规模养殖户1.02万户,全县牛羊规模养殖占比达48%以上,形成了小区带大户,大户带农户的良好发展势头。

### 1.2 畜禽养殖效益整体较好

受非洲猪瘟和环保政策趋紧影响,今年畜禽价格大幅上涨。至2019年9月底,待宰活猪和猪肉价格分别为24元/kg,40元/kg,目前已分别上涨至31元/kg,50元/kg。生猪价格的持续上涨,带动了牛羊等畜禽价格的普遍上涨。至2019年9月底,活牛和牛肉价格分别达到28元/kg,68元/kg,同比分别上涨20%和17.2%;3月龄犊牛繁育收益大幅增加,每头价格由往年的6 000元左右增加至7 200元~8 600元,平均每头增加1 700元左右;每头育肥牛纯收入达3 600元,与去年同期相比增加1 820元,增幅75%。肉羊市场价格攀升走高,羔羊育肥

效益较往年增长27.3%,每只可获利420元;能繁母羊年纯收益达850元,较去年同期收益上涨380元/只,涨幅80.9%。在畜禽价格上涨的同时,饲料价格与去年同期大致持平,畜禽养殖效益较往年有所增加。至三季度,全县猪、牛、羊饲养量分别达13万头,21.7万头和45.4万只;预计,2019年底可实现畜牧业增加值7.39亿元,同比增长24%,人均牧业纯收入达6 086元,同比增加612元,增幅达11%。

### 1.3 饲草加工利用率显著提升

全县约有1.64万hm<sup>2</sup>玉米制种和1.15万hm<sup>2</sup>人工种草,全年可产生农作物秸秆及饲草120万t以上,可满足40万头奶肉牛和60万只肉羊的饲草需求。培育泽牧等饲草加工专业合作社5个,年加工各类饲草4.5万t,实现产值3 650万元;全县拥有各类饲草加工机械15 369台,累计建成青贮窖1.2万座100万m<sup>3</sup>,年青贮、黄贮、微贮秸秆量达60万t以上,秸秆饲料化利用率达80%以上,为草畜产业发展奠定了良好基础。

### 1.4 循环发展模式逐步形成

坚持把绿色循环作为推进畜牧业转型发展的方向,扶持建成生猪定点屠宰场1家,乳制品加工企业1家,饲料生产企业2家;投资6 000万元的大唐农牧业公司牛羊定点屠宰厂正式投产运营;全县已建成有机肥生产企业4家,年生产加工有机肥达到20万t。通过以点带面、示范推广,全县逐步形成了“饲草——牛(羊)——粪便——沼气(沼液、有机肥)——农田”的农牧业高效循环发展模式,基本实现了对畜禽废弃物的资源化循环利用。

### 1.5 粪污污染治理成效凸显

2018年组织实施11个养殖场和5个有机肥企

收稿日期:2019-10-13 修回日期:2019-10-28

作者简介:谢行善(1986—),男,甘肃张掖人,兽医师,主要从事畜牧技术推广工作。

业及 66 户养殖户畜禽粪污资源化利用整县推进项目,现已完成计划投资的 81.4%。全县已累计建成排污管道 17 条 22 kg,堆粪场 129 个 4.4 万 m<sup>2</sup>,沉淀池 145 座 6.6 万 m<sup>3</sup>。各镇通过人居环境项目,配备大型吸污车 7 辆;部分养殖量大的村,通过沼气项目,配备小型吸污车 35 台。通过一系列整改措施,全县畜禽养殖污染问题得到明显改善,大型规模养殖场粪污处理设施配套率达 96.4%。

## 2 存在的主要问题

虽然近年来临泽县草畜产业取得了长足发展,产业主导地位不断强化,科技含量不断提高,经济效益不断增长,但由于受自然生态环境和经济发展条件制约,仍存在一些影响草畜产业快速发展的不利因素,主要表现在以下几个方面。

### 2.1 发展草畜产业的认识还存在误区

虽然县委、县政府将草畜产业作为农业支柱产业来发展,出台了一系列扶持草畜产业做大做强的政策措施,但在政策落实的过程中,也还存在一些思想和观念上的误区,特别是在环保政策执行过程中还存在“一放就乱、一管就死”的问题,没有很好地找准产业发展和生态保护的平衡点,多措并举推动临泽县草畜产业转型升级。从今年草畜产业发展情况来看,畜禽价格虽好,但存栏不足,虽然国家和省市都出台了一系列鼓励养殖的政策措施,但从短期来看效果还不明显。

### 2.2 草畜产业发展后劲不足

由于受土地使用制约、禁养区养殖污染整治等因素影响,目前,全县大约有 30% 的养殖场区闲置或不能够满负荷生产,全县主要畜禽饲养量大幅下降。至三季度,除羊饲养量同比增加 7.71% 外,猪、牛饲养量分别下降 12%,3.77%。特别是在饲养量较往年同期下降的情况下,受价格高位运行影响,养殖场户市场信心不足,猪、牛、羊出栏均呈增长态势,存栏量下降,养殖规模缩减,猪、牛、羊存栏分别下降 33.58%,7.29%,10.66%。生猪存栏数量已下降至历史低位,生猪市场呈有价无货的态势,养殖户对后市行情持观望态度,补栏积极性不高。

### 2.3 融资难成为发展瓶颈

草畜产业投入大,周期长,短期效益低。近年来虽然在体系改良、繁育基地、质量安全保障体系建设及养殖规模等方面增加了投入,但总体上还是不能满足草畜产业发展需要。流动资金缺乏已成为制约草畜产业快速发展的“瓶颈”。养殖企业、养殖场户大都缺乏银行认可的有效抵押物,投资形成的一些基础设施,很难完全达到金融机构的担保、授信标准,使经营主体难以得到足额贷款。同时,由于银行

贷款利息较高、期限短,导致养殖成本增加、养殖效益降低,养殖户难以扩大生产规模,在一定程度上制约了草畜产业的持续发展。

### 2.4 产业服务体系不完善

精深加工是畜牧业全产业链增值空间最大的环节,提升龙头企业的加工营销能力是实现产业效益最大化的关键所在。但由于缺乏内联农户、外联市场、引导生产、深化加工、带动产业发展的龙头企业,畜产品大多以活畜外销为主,产业化经营尚处于初级阶段。现有屠宰加工企业加工层次低、产业链条短,产品附加值不高,带动辐射能力弱,没有在省内外叫得响的畜禽产品品牌,应对市场风险能力不强的局面没有明显改善。

### 2.5 基础母牛群体不稳

基础母牛群体是产业链的根本。由于基础母牛饲养周期长、资金周转慢、比较效益低,养殖户饲养基础母牛的积极性不高。加之周边省市在精准扶贫中对基础母牛补贴力度较大(新疆 5 000 元/头,宁夏 3 000 元/头),导致全县基础母牛大量外流,基础母牛群体不稳,产业发展缺乏后劲支撑。

## 3 几点建议

从临泽县草畜产业的现状调查来看,草畜产业发展的基础较好,已具备一定的产业规模,群众也已形成了饲养畜禽的良好传统和习惯,特别是今年以来,畜产品价格持续走高,养殖效益不断提升,产业发展前景广阔,未来将会有更大的发展空间。近期,市政府已出台《张掖市牛产业发展规划》,结合全市“4 个百万”工程的深入实施,把牛产业作为全市重要支柱产业来培育,全力加快构建牛产业链体系,打造西北地区最大的肉牛绿色养殖基地、肉牛集散中心、优质牧草种植加工基地和重要的绿色有机牛肉生产加工中心,围绕牛产业绿色可持续发展出台了一系列的扶持政策,必将为张掖市发展草畜产业带来难得的机遇。同时,从产业对比效益来看,近年来,玉米制种受国家调控、投入及人工成本增加等因素影响,产出效益逐渐下降,挖潜空间十分有限,蔬菜、甜叶菊等产业受各种因素制约,产出效益起伏不定。而草畜产业作为一个朝阳产业,产出效益仍有很大的发展潜力,是支撑全县农村经济的重要支柱产业和增加农民收入的重要来源。从长远看,草畜产业必将成为农村经济发展的新的增长极。因此,我们要以现代发展理念引领草畜产业,用现代科学技术和手段装备草畜产业,坚持积聚发展、集约经营、产业融合、高效安全的发展方向,努力在规模扩张、品种改良、精深加工、品牌培育、市场开发上求突破,全面提升草畜产业规模化、产业化水平,推动

草畜产业提档升级。

### 3.1 巩固扩大饲养规模,夯实产业发展基础

一是坚持增户数与上规模并重、促发展与抓巩固并举,持续抓好以千家万户为主的适度规模经营。鼓励引导养殖小区和养殖大户抓住当前禁养区调整有利时机,加大牛羊补栏力度,确保实现牛羊扩容增量、满负荷生产。积极鼓励养殖大户发展家庭农场,促进经营模式向种养结合一体方向发展,实现农业内部有机融合、循环发展。二是引导农户开展能繁母牛(羊)繁育,推广肉牛经济杂交、多胎肉羊经济杂交等技术,不断扩大繁育规模,实现母畜快速增长,确保为养殖场区育肥提供充足畜源。三是以规模化带动标准化、促进产业化的思路,充分利用荒漠戈壁规划适养区,加快标准化养殖场区建设步伐,鼓励支持散养户出院入区、集中养殖,积极推行畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污处理无害化“五化”建设,着力培育打造一批全市乃至全省一流的标准化养殖小区。

### 3.2 发展畜产品加工,提升产业发展水平

一是坚持扶优、扶大、扶强的原则,加大政策资金整合力度,着力扶持培育科技含量高、带动能力强、产业链条长、加工程度深、资源利用好、市场竞争力强的草畜产品加工龙头企业。二是鼓励企业开展产加销联合,加快技术创新步伐,进一步提升产品质量和档次,提高产品附加值,实现加工销售环节利益最大化。做到由粗到精、由主产品到副产品、从正品到下脚料的深度加工和综合利用。三是认真做好生猪标准化养殖示范园区的规划设计,抓住现阶段大型农业企业养殖阵地逐渐由内地向西北转移的机遇,加大招商引资力度,吸引国内大型养殖企业来我县兴办生猪生产企业,提升生猪养殖规模化、产业化、标准化水平,扩大养殖规模。

### 3.3 制定完善扶持政策,加快产业转型升级

一是建立多元化、多层次、多渠道的投入机制,通过争取项目、招商引资、银行贷款、财政补助等方式,多渠道筹措资金,扶持农户、企业和养殖合作社扩大生产规模,着力解决制约草畜业发展的“瓶颈”问题。二是有效整合财政支农资金,明确扶持重点,

加大对草畜产业的投入和倾斜力度,针对存在的薄弱环节,创新财政支持方式,重点围绕基础设施配套、基础母畜繁育、市场流通贷款贴息、屠宰加工销售等环节做文章,切实提升财政资金使用效益。三是协调县内金融机构创新服务“三农”机制,简化审批手续,缩短放款时间,延长贷款期限,扩大贷款规模。积极推进养殖场区产权抵押贷款,着力解决养殖户融资难、贷款难的问题。加大培训力度,指导养殖专业合作社健全财务、规范运行,为获得银行信贷打好基础。四是提高养殖户参保意识,大力开展草畜产业政策性保险,鼓励县内保险机构积极开发畜牧商业保险产品,提升草畜产业抗风险能力和市场竞争力。

### 3.4 完善科技服务体系,提高养殖科技含量

一是按照“行政管理、技术支撑、监督执法”三位一体的动物防疫工作格局,加强动物防疫体系建设,不断健全完善防疫、监测网络体系。积极建立畜产品质量安全可追溯系统和快速反应机制,推动畜牧投入品市场经营秩序持续好转。二是持续探索推广政策扶持、合作社流转土地经营、专业化牧草生产企业指导种植的产业化运作模式,打通种养业协调发展的通道,切实解决草畜难以对接的难题,真正形成“种植户+合作社+养殖企业”三位一体、三方受益的良性格局;三是积极推广种植业、养殖业、菌业为链条的“三元双向”循环农业发展模式,大力推进饲草综合利用、粪污加工、有机肥生产等技术,着力推动畜禽养殖绿色发展。

### 3.5 加快秸秆综合利用,着力构建长效机制

一是整合涉农资金,以秸秆饲草化加工转化主体为重点,继续扩大先进适用机械的补贴范围和力度,加大玉米秸秆青贮收获机械、秸秆揉丝机械、秸秆压捆包膜等加工转化机械的推广力度。二是支持秸秆加工农民专业合作社、生产经营企业,配套购置秸秆加工机具、新建青贮窖、开展农机社会化服务。加快建立秸秆加工主体与玉米制种企业的合作机制,以制种企业生产基地、养殖企业饲草基地为主阵地,大力推行订单作业、托管服务,切实把玉米秸秆加工转化在收获环节。

## Current Situation and Suggestions of the Development of the Grass and Livestock Industry in Linze County

XIE Xing-shan

(Linze Agricultural and Rural Bureau, Linze, Gansu 734200)

**Abstract:** This paper expounds the current situation and existing problems of the development of the grass and livestock industry in Linze county, and puts forward some suggestions, which have certain guiding significance for the development of the grass and livestock industry in the future

**Key words:** Linze county; grass and livestock industry; current situation of development and proposal